

Защита права на свободу выражения в ЦА

СВОБОДА СЛОВА В ТАДЖИКИСТАНЕ

(Март, 2014 года)

Законодательная база деятельности СМИ

Март, 12

Международная организация Комитет по защите журналистов подвела итоги 2013 года. Хотя новый законопроект о СМИ был принят и подписан, законодательной власти не удалось исключить из числа уголовно наказуемых преступлений оскорбление президента или облегчить другие репрессивные меры. Принятие нового закона не оказало прямого влияния на атмосферу свободы прессы в преддверии президентских выборов в ноябре. Чтобы проложить путь к беспрепятственному переизбранию Эмомали Рахмона на четвертый срок, власти продолжают глушить критикующие власть голоса, используя набор репрессивных мер: [запугивание](#) журналистов службами безопасности, отказы в аккредитации и [выматывающие судебные процессы](#).

Источник: <http://nansmit.tj/mezhdunarodnaya-organizatsiya-komitet-po-zashhite-zhurnalistov-podvel-itogi-2013-goda/>

Судебные дела

Март, 18

Газета «Азия-Плюс» и ее редактор Ольга Тутубалина подали кассационную жалобу на решение суда столичного района Фирдавси по делу «интеллигенция против «Азия-Плюс». Полный текст кассации был подан адвокатами в судебную коллегию Душанбе 18 марта.

Юристы считают решение суда необоснованным и незаконным. «Просим отменить это решение. И взять дело для повторного рассмотрения на производство судебной коллегией по гражданским делам Душанбе», - говорится в документе.

Напомним, 25 февраля суд столичного района Фирдавси [вынес решение](#) по делу «интеллигенция против «Азия-Плюс», согласно которому редакция газеты и ее редактор О. Тутубалина должны будут опубликовать опровержение и выплатить 30 тыс. сомони на счет трех физических лиц, которые выступили в качестве истцов (Д.Абдиева, А.Раджабов и Х.Рахматов).

Источник: <http://nansmit.tj/aziya-plyus-podala-kassatsionnuyu-zhalobu-dopolneno/>

Март, 1

Представитель ОБСЕ по вопросам свободы средств массовой информации Дунья Миятович выразила сожаление в связи с решением суда в Таджикистане по делу «Интеллигенция против журналиста Ольги Тутубалиной».

Выступая в Нью-Йорке на международной конференции по свободе СМИ, она заявила, что 25 февраля было вынесено судебное решение о выплате 4,5 тыс. евро трем истцам, которые утверждали, что им были нанесены физические и душевные страдания материалом «Неинтеллигентно об интеллигенции», хотя они не были даже упомянуты в данном материале.

«Те, кто могут претендовать на возмещение ущерба, четко не были названы, и, тем не менее, в конечном итоге это обернулось подачей иска о возмещении ущерба. Демократическое общество должно проводить публичные дебаты без инициирования финансовых наказаний», — отметила Миятович.

Источник: <http://news.tj/ru/news/obse-obratilo-vnimanie-na-sudebnoe-reshenie-v-otnoshenii-aziya-plyus>

Март, 1

Представительство ЕС в Таджикистане выразило обеспокоенность по поводу решения районного суда Фирдауси г. Душанбе, принятого в отношении газеты «Азия-Плюс» и его редактора, что может препятствовать соблюдению свободы СМИ в стране.

Представительство ЕС призывает официальные органы власти Таджикистана соблюдать и продвигать свободу слова в соответствии с принятыми Таджикистаном международными обязательствами.

Представительство ЕС также выражает свою неизменную готовность сотрудничать с Правительством Таджикистана в целях продвижения свободы средств массовой информации в Таджикистане.

Источник:

<http://nansmit.tj/zayavlenie-evropeyskogo-soyuza-na-mestnom-urovne-otnositelno-nedavnego-resheniya-suda-prinyatogo-v-otnoshenii-gazety-aziya-plyus-2/>

Март, 1

Совет по СМИ, Национальная ассоциация независимых средств массовой информации, Медиа Альянс Таджикистана, общественная организация «Хома» выразили свою обеспокоенность вынесенным 25 февраля решением суда по делу «интеллигенция против «Азия-Плюс».

Источник: <http://nansmit.tj/media-organizatsii-zayavili-o-svoey-pozitsii-otnositelno-resheniya-suda-po-delu-intelligentov/>

Март, 5

Партия исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ) повторно подала в суд на Госкомитет национальной безопасности Таджикистана и Комитет по телевидению и радио при правительстве республики, **а также на ряд государственных телеканалов об ущемлении прав членов партии.** Предметом иска стало экстренное сообщение Госкомитета национальной безопасности о некоем Махмадулло Холове в программах «Ахбор» телеканала «Шабакаи аввал» и «Навид» ТВ «Сафина». Ведущий телесюжета, сообщив о том, что М. Холов обвиняется в изнасиловании двух своих падчериц, также заявил, что с 1991 года он является членом Партии исламского возрождения Таджикистана. ПИВТ заявила, что Холов не является членом их партии, а партийный билет за №016473 на самом деле принадлежит жительнице поселка Чоркух Исфары Азизе Солиевой.

Источник: <http://news.tj/ru/news/pivt-v-ocherednoi-raz-namerena-podat-v-sud-na-gknb-i-gosudarstvennye-telekanaly>

Оценка фактического положения СМИ и свободы слова

Март, 18

Лидер Партии исламского возрождения Таджикистана (ПИВТ), депутат нижней палаты парламента республики Мухиддин Кабири распространил заявление по поводу участвовавших в нападках через некоторые СМИ и социальные сети на возглавляемую им партию.

В заявлении лидера ПИВТ отмечается, что обширная организованная и целенаправленная антипропаганда в отношении возглавляемой им партии имеет цели возбуждения в обществе духа ненависти, недоверия. По мнению Кабири, время нападков на ПИВТ выбрано не случайно. «В преддверии очередной годовщины достижения мира и согласия в Таджикистане, происходящих событий в Украине, ожидаемых на начало будущего года выборов в парламент и местные мажлисы Таджикистана, организаторы нападков хотят не только опозорить ПИВТ, но и посеять семена раздора и недоверия в обществе», — отмечается в заявлении Кабири.

Источник: <http://news.tj/ru/node/185484>

Март, 11

Без взаимодействия со СМИ ни одно правительство, ни один политик, ни одна политическая сила не смогут добиться своих целей, об этом заявил сегодня в ходе встречи с представителями СМИ **спикер нижней палаты парламента Таджикистана Шукурджон Зухуров.**

«Профессиональный парламент страны в своей ежедневной работе часто использует творения таджикских журналистов, и я могу с полной уверенностью заявить, что свобода слова является одним из наиважнейших достижений независимого Таджикистана», — подчеркнул Зухуров.

Далее спикер заявил, что «отдельные случаи обращения некоторых чиновников в суды с иском на представителей прессы не означает, что власти Таджикистана против свободы слова, и не поддерживают демократизацию общества».

Источник: <http://news.tj/ru/news/zukhurov-bez-vzaimodeistviya-so-smi-ni-odno-pravitelstvo-ne-cmozhet-dobitsya-svoikh-tselei>

Март, 11

В интернет пространстве Таджикистана начал функционировать новый информационный сайт - [Ормон.tj](http://ormon.tj). Сайт был запущен именно сегодня, в честь Дня таджикской печати. Язык сайта Ормон.tj - таджикский. В нем, по словам его редактора, читатели смогут увидеть больше мультимедийных материалов. Сайт создан со стороны общественной организации «Ормон».

Источник: <http://news.tj/ru/news/v-internete-nachal-funktsionirovat-novyi-informatsionnyi-tadzhikskii-sait>

Март, 12

В Международный день против цензуры в Интернете был опубликован [Отчет «Враги интернета за 2014 год»](#), составленный со стороны Организации по защите свободы прессы «Репортеры без границ», где Таджикистан в этом году, как и в 2013-м, не вошел в список стран-врагов интернета.

Согласно отчету организации, в список вошли такие страны, как Россия, Туркменистан, Иран, Беларусь и Узбекистан.

Этот документ, базирующийся на расследованиях специалистов РБГ и бюро Новые медиа, разоблачает секреты учреждений, которые в некоторых странах осуществляют онлайн-репрессии и покушаются на свободу информации новыми техническими методами.

Источник: <http://news.tj/ru/news/tadzhikistan-vnov-ne-vnesli-v-spisok-vragov-interneta>

Март, 13

Региональные подразделения Налогового комитета Республики Таджикистан отказывают региональным корреспондентам отечественных СМИ в предоставлении любой информации без согласования с головным офисом ведомства.

Как сообщили монитору ряд журналистов, их попытки получить в районах Кулябского региона элементарной отчетной за тот или иной месяц общей информации закончились полным провалом. По словам источников, везде следовала ссылка на циркулярное письмо от Налогового комитета о закрытии всякой информации. Самые настойчивые из журналистов - корпункт ТВ «Сафина» — сумели получить общую информацию о сборе налогов за 2 месяца по региону после переговоров руководителя региональной службы с головным офисом.

Между тем, аналогичные письма о запрете на информацию, по свидетельствам журналистов, пришли в подразделения энергохолдинга «Барки точик», Нацбанка Таджикистана.

Источник: <http://nansmit.tj/gosudarstvennyie-organyi-ogranichili-dostup-k-informatsii-dlya-regionalnoy-pressyi/>

Март, 13

Районные газеты в Таджикистане переживают глубокий кризис – если не изменить подход к ним, даже государственная дотация не поможет им развиваться дальше.

В 30-Е ГОДЫ прошлого века проходила государственная программа по созданию районных газет в Советском Союзе, по принципу «на каждый район — своя газета». И традиция эта – если есть район, значит должна быть и газета – до сих пор у нас сохраняется, несмотря на убыточность издания «районки». Эксперты советуют отходить от этого советского принципа «на каждый район – своя газета».

Источник: <http://news.tj/ru/news/raionnye-gazety-v-tadzhikistane-perezhivayut-glubokii-krizis>

Март, 18

Сайт ТВ «Мавчи озод» снова заработал. Сайт www.mavji-ozod.tj является в своем роде единственным в пространстве интернета информационно – социальным в районе Восе Хатлонской области.

Сайт был создан в 2012 году, однако по причине нехватки технических специалистов был временно недоступен.

Источник: <http://nansmit.tj/sayt-tv-mavchi-ozod-snova-zarabotal/>

Март, 18

Переход на цифровое вещание должно способствовать свободе выражения – право, гарантированное ст.30 Конституции Таджикистана и международным правом, а не его ограничением, отметил **профессор Хуан Барата, главный советник представителя ОБСЕ по свободе СМИ** на международной конференции «Телекоммуникационные услуги, вещание и обязательства Таджикистана после присоединения к ВТО» 18 марта 2014 года в г.Душанбе. По его мнению, свобода выражения также включает право использование любых технических средств коммуникации для распространения идей, мнений и информации. «В области вещания это право может быть предметом специального регулирования по техническим причинам, а также для защиты других ценностей и принципов (плюрализм, точность, потребители, несовершеннолетние...)» - подчеркнул профессор Барата.

Источник: **Мониторинговая служба НАНСМИТ**

Март, 18

Заместитель министра экономического развития и торговли Назриев Саидрахмон выступая на международной конференции на тему «Телекоммуникационные услуги, вещание и обязательства Таджикистана после присоединения к ВТО», подчеркнул, что телекоммуникации являются важным звеном экономики Таджикистана. По его словам, в Таджикистане по взятым обязательствам при вступлении в ВТО, «нет ограничений на услуги в области телекоммуникации.»

Гафур Эркаев, председатель Ассоциации провайдеров мобильных услуг, обратился к Назриеву с вопросом: Что думаете о недавнем сообщении о том, что регулятор связи – Служба связи при президенте РТ – [запретил частным компаниям предоставлять услуги телекоммуникации государственным учреждениям](#), и ссылаясь на исполнение законов и государственных планов по внедрению ИТ в госучреждения, согласно которым, якобы, только Таджиктелеком имеет право предоставления таких услуг?

Заместитель министра не ограничился ответом на вопрос, и рассказал немного о формировании нового регулятора отрасли. «У нас есть определенные обязательства при вступлении в ВТО. Но мы находимся в переходной стадии и невозможно просто взять, и перейти на новую систему. У нас есть специальная программа по адаптации экономики страны к вступлению в ВТО, согласованный с министерствами и управлениями и в ближайшие дни будет предложен правительству. В нем, в том числе предусмотрено **создание нового регулятора**. Но расформирование одного и создание нового требует времени».

Асомуддин Атоев, председатель Ассоциации интернет-провайдеров сообщил, что они тоже отправляли письма по поводу «запрета» Службы связи в разные инстанции. «Хоть мы еще не получили официального письменного ответа с аппарата президента, но нам сообщили, что такое требование Службы связи противоречит антимонопольному законодательству РТ и обязательствам РТ как члена ВТО».

Источник: <http://catoday.org/centrasia/tj/ru/13539-minekonomrazvitiya-rasformiruet-regulyatora-svyazi-v-rt.html>

Март, 20

Основанная проблема Таджикистана в области телекоммуникации заключается в отсутствии независимого регулятора на этом рынке, считает **председатель Ассоциации интернет-провайдеров Таджикистана Асомиддин Атоев**.

«Существующий регулятор отрасли связи (Служба связи при правительстве РТ) одновременно управляет деятельностью одной из компаний (ОАО «Таджиктелеком»), что приводит к вмешательству во взаимоотношения на рынке. Все другие проблемы телекоммуникационной отрасли возникают именно на почве этой проблемы», — сказал «АП» Атоев.

Источник: <http://news.tj/ru/news/v-tadzhikistane-poyavitsya-nezavisimyi-regulyator-v-oblasti-telekommunikatsii>

Март, 27

Заместитель начальника Генерального штаба Министерства обороны Таджикистана Тохир Хайруллоев на конференции «Проблемы безопасности Евразийских стран в условиях нового мироустройства» состоявшегося 27 марта в Душанбе отметил, что «Информационные войны и социальные сети представляют угрозу безопасности стран членов ОДКБ». По его словам, информационная война велась и ведется постоянно, втягивая в свои технологии государства, воздействуя на массы с помощью социальных сетей.

Хайруллоев считает, что государствам-членам ОДКБ необходимо предусмотреть меры для противодействия информационно-психологическому терроризму.

Источник: <http://rus.ozodi.org/content/article/25311441.html>